

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

De hoy

Madrid, Octubre 9.

LO QUE DICE EL GOBIERNO
Respecto a la agitación carlista dice el Gobierno que es cierto que se preparaba una algarada, pero que la han hecho abortar las medidas de precaución que se han tomado.

LA PRENSA DE OPOSICION
Los periódicos de oposición creen que esta declaración del Gobierno no es más que una contestación indirecta a los que combaten el aumento que se proyecta en los presupuestos de la Presidencia del Consejo y del ministerio de la Gobernación.

LOS EXALTADOS
La prensa anticlerical viene diciendo estos días que los liberales no están dispuestos por más tiempo a aguantar los avances de la teocracia.

LOS PRUDENTES
Los periódicos ministeriales sostienen que en ninguna nación de Europa reviste el problema religioso tanta gravedad como en España, porque tampoco en ninguna de ellas existe un partido dispuesto a lanzarse a la guerra civil llevando por bandera la religión, y que por lo tanto, impone una gran prudencia al acometer en España la solución del problema religioso.

EL CIERRE DE LA CARTUJA
Se agrava por momentos el conflicto creado en Sevilla por el cierre de la fábrica de loza de la Cartuja.

ESTRENO
D. Jacinto Benavente, escritor muy notable, autor de *Lo Curul*, ha estrenado anoche en el Teatro de la Comedia, *La Gobernadora*, obra que ha obtenido un éxito ruinoso.

LA NOTA DEL DIA

Las mismas palabras del DIARIO que dieron motivo a *La Discusión* para dedicarnos ayer grandes elogios, sirvieron a *Patria*, ayer también, para ponernos como no digan dueños.

Y la verdad es que ni merecíamos los aplausos calurosos de *La Discusión* ni las acris de *Patria*; porque después de todo, ¿qué importa que nosotros, extranjeros más ó menos perniciosos, pero completamente alejados de la política activa, seamos amigos ó enemigos de la independencia con ó sin enmienda Platt?

Lo que importa, lo que interesa al país es la simpatía ó el odio con que los americanos, de quienes exclusivamente depende el porvenir de esta tierra, consideren ó recon sideren ese asunto.

Después, y ya como cosa curiosa más que de verdadera trascendencia, también sería interesante averiguar si son muchos ó pocos los cubanos revolucionarios que a esta fecha se han olvidado ya de la independencia absoluta; porque por ahí se dice, no sabemos con qué fundamento, que el general Wood, en la Habana y en el campo, ape-

nas si oye otra cosa que suspiros anexionistas.

Los americanos tienen la fuerza. Los cubanos algo pueden dar que hacer.

Los españoles apenas nos llama mos Pedro.

¡Por qué entonces olvidarse de aquellos y preocuparse tanto de nuestra actitud?

España Comercial é Industrial.

Exposición regional del País

Organizada esta Exposición con motivo de la fiesta mayor de Villafraña, ha sido otro de los motivos de verdadero atractivo, pues que, á pasar de haber sido hasta cierto punto improvisada, despierta interés por las energías que revela, poco comunes en una región exclusivamente agrícola, mayormente cuando sale del período de las plantaciones de viñedo en un territorio en que sólo la vid es base de su existencia y ha sido destruida en absoluto por la filoxera. El Panadés ha hecho gala este año en demostrar las energías que le alientan. Verdadera exposición de sus fuerzas la constituyen sus viñedos y los medios á que para obtenerlos ha apelado, como son las potentes máquinas de desfo de y sobre todo los robustos brazos de sus colonos y aparceros; expresan la habilidad de que dan constante muestra en las difíciles faenas que el nuevo viñedo exige, y completa demostración lo que ha reunido la Liga industrial la grandiosa casa que ocupa y en el salón que ha improvisado en uno de sus jardines, y de lo que justo es que se dé relación, aunque sea breve.

La hermosa y antigua casa de Magazola, antes de los marqueses de Moya y Castella, es la que ocupa la expresada Liga, situada en el centro de nuestra villa y contigua á la capilla de San Juan de Jerusalén, antes de la Orden de Hospitalarios, construcción del siglo XIII y motivo de nobleza para Villafraña. El salón, que se ha construido en 25 días, mide una superficie de 335 metros, y lo ha dirigido con acierto el arquitecto de esta villa, D. Eugenio Campión. Ha da muy esbeltas proporciones, adecuadas hincas para que tenga luz y ventilación necesarias, y adornado con escudos y banderas españolas, con profusión y buen gusto distribuidas. Luz velada y agradable se da, y como si la tuviese oculta, permiten que puedan ser examinadas las instalaciones sin la menor molestia. Desde el primer instante la producción vinícola es la que sobresale, y en los demás locales del edificio los productos de otras industrias y de las artes santas, clasificación adecuada por extremo.

Deja de ser el Panadés tributario de otro país alguno en lo que la maquinaria agrícola exige para el cultivo del viñedo y aprovechamiento de sus frutos; las máquinas sulfatadoras y los pulverizadores para asfudada de viñedos, Kunders, cuchillería, tijeras para poda y secadores; las grandes prensas para vino, las bombas para el trasiego, la pipería con adelanto que no tiene rival para el aprovechamiento de huesos y tartaros, la exposición de los vinos, anisados y aguardientes, con tipos del país y del extranjero, desde el vino común hasta los famosos Burdeos, Sauterne y Champagne, y como base la producción de abonos químicos, en la aplicación de los cuales saba entrar de lleno para que sea cultivo verdad el que se realice.

La exposición de uvas, dada la frecuencia del tiempo, no ha podido tener más que una representación exigua, porque cortada antes de su completa madurez y algunas de época tardía como el Ocaso, se han resentido de la precipitación; con tiempo podían haberse preparado de modo que se presentasen con vida; no obstante, no hay ejemplares notables.

Constituye, pues, esta exposición motivo de estímulo, y á la vez alegre por los adelantos realizados, más de aplaudir en época tan calamitosa.

El interés que despierta aumentará

por las conferencias que en el local de la Liga se darán en los siguientes domingos hasta el que se verifique la clausura de la exposición, que se realizará el último del presente mes. Encomendadas las dos primeras á don Marcos Mir y á don Pedro Gerardo Mariategui, salen sus nombres fladores del éxito. Motivó por el cual no faltarán oventes á tan inteligentes conferencias.

LUIS ALVAREZ

Exposición provincial de Málaga

Málaga 25 de agosto

En el verano último pasado, y como uno de los festejos que anualmente se celebran durante el mes de Agosto, algunos buenos patriotas, que creen firmemente que la verdadera regeneración se basa en el trabajo, constituyeron, con sus mantenidas gestiones de sus convicciones, llevasen maestras de la actividad agrícola, industrial y mercantil de esta capital á la península de la Merced. El éxito fué tan ilustre que los expositores organizaron el Certamen con un presupuesto de 400.000 pesetas, y don Francisco Rivera, catedrático de la Escuela de Comercio y Director del laboratorio municipal, y don Joaquín Almagro, ingeniero industrial y Director facultativo que ha sido, durante largos años, del establecimiento conocido con el nombre de "Ferrería de Heredia"; iniciadores y verdaderos alma de aquel. En dicho banquete, y al calor de la copa de Málaga y á la producción española, nació la idea y el firme propósito de llevar á cabo, en el corriente año, un nuevo generoso esfuerzo; la exposición provincial que hoy se celebra, y que recoge los aplausos de todos los hombres de buena voluntad; de todos los que abren su espíritu progresivo á una esperanza bien fundada de días más felices. Tal clase de hombres son de los que necesitan la patria, y no de aquellos que, inactivos, casi indiferentes y pesimistas no son más que sombras y nubes que oscurecen y destruyen, y pasen en falso amargando la vida, agrandando males, sin llevar en su cargo un grano de arena que contribuya á sostener y fortalecer lo que necesita del apoyo de todos los buenos hijos de nuestra hermosa España.

Más hace el que quiere que el que puede, dice el adagio; y sabido es que para los que no se abaten y tienen carácter firme para vencer las obstáculos que cierran el paso, si la montaña no viene, van á ella al menos, sin cuando no puedan alcanzar la cima. Esto han hecho los expresados señores, ayudados eficazmente por la prensa periódica malagueña, debiendo reconocer, que sin ello, tal vez sus excelentes y patrióticos deseos no se hubieran visto cumplidos.

Es digno de aplauso, ojalá siguiesen todas las provincias el ejemplo, lo hecho por Málaga. Con una subvención de 10.000 pesetas, abonada ya en parte por el Ayuntamiento; 400 donadas por la Diputación provincial; 2.500 conseguidas del Gobierno, tras incansables gestiones; 2.300 dadas por los pueblos de la provincia; á excitación del gobernador civil, y 5.000 reunidas hasta ahora, por suscripción pública en la ciudad, se ha levantado en el sitio llamado "Muelle Heredia" los pabellones de la Exposición y se ha rellenado, venciendo no escasas dificultades, un espacio de 8.800 metros cuadrados, antes polvoriento y casi intransitable, y hoy, si no terminado, cubierto de pasajes y arbolado y jardines.

Quanto valen, qué resultados benéficos ofrecen á estos nobles certámenes de la producción y del trabajo, factores del bienestar, el progreso y la civilización, dicelo muy alto la voz primera é industrial Barcelona, con la Exposición universal celebrada en ella en 1888 por el incansable esfuerzo del eminente patriota, de honratísima memoria, don Francisco Rius y Tan-

te. Es evidente que el que confanda una Exposición internacional, celebrada por naciones ricas y en la que se invierten millones, con una provincial, que comienza y que se instala con escasísimos medios y en el brevísimo plazo de dos meses y medio, hallará deficiente la de Málaga; pero es justo reconocer que no ha lugar á comparación entre términos tan distantes; que Málaga dá una prueba más de su espíritu progresivo, siendo sólo de lamentar que numerosos proladores é industriales, bien por apatía, ya por apego á antiguas costumbres, no hayan llegado á apreciar la inmensa importancia que tiene en los tiempos modernos la exposición pública de los adelantos conseguidos, que redundan en pro de la nación, provincia ó localidad que los presenta, y en bien de los mismos expositores.

JOSÉ DE SAN MARTIN.

Europa y America

CRUELDAD DE LOS BOXERS

M. Pierre Loti, que se encuentra actualmente en Pekín, explica los horrores á que se entregaron los boxers: "El cerado que servía desde tiempo antiguo para depositar los cuerpos de los miembros de las legaciones europeas fallecidos, sufrió las mismas injurias que el cementerio de los jesuitas; fueron devastadas todas las fosas, se trozados los cadáveres y hasta violados los féretros de tiernos infantes. Algunos restos humanos, algún trozo de cráneo, alguna mandíbula, yacen hasta por tierra, junto con las cruces derribadas. Es una de las más repugnantes devastaciones que se hayan presentado ante mi vista á la luz del sol de una mañana radiante.

Cerca de allí residían unas buenas Hermanas que tenían un colegio de niñas chinas. De su modesta casa no quedaba más que un montón de informes ruinas y cenizas; hasta arrancaron los árboles de sus jardines y por burla los volvieron á plantar invertidos, con las raíces al plantar.

¡Ved ahí poco más ó menos su historia!

Se encontraban solas una noche, cuando un millar de boxers se presentaron bajo sus marcos aullando gritos de muerte y haciendo sonar los gongs; entonces se dirigieron á la capilla y se pusieron á rezar, esperando el martirio. Mientras tanto se escallaron los ruidos, y al amanecer estaban desolados los alrededores; pudieron dirigirse á Pekín y refugiarse en el recinto del obispado, llevando con ellas el santísimo rebanado de sus tiernas discípulas. Cuando les preguntaron á los boxers respecto á aquel suceso: "¿Cómo es que no entrasteis á matarlas?" contestaron: "Es porque vimos los marcos del convento llenos de cabezas de soldados y de botones de fusil." No debieron la vida más que á aquella alucinación de torturadores.

Los pozos de sus devastados jardines llenan hoy los alrededores de un apesadumado olor á cadáver. Bran tres grandes pozos anchos como cisternas, que daban una agua tan pura, que de lejos enviaban á bascular al servicio de las legaciones. Los boxers los cegaron hasta la boca con los cuerpos mutilados de los niños de las escuelas de las Hermanas y de las familias cristianas de las cercanías. Inmediatamente aullaron los perros en gran número á comer tan horrible manjar que llegaba hasta el nivel del suelo; pero había demasiado, y mucha de aquella carne permaneció ahí, con la sequedad y con el frío, mostrando aún las señales estigmáticas del espanto. Aquí un mulo con ortos como los que hacen los panaderos encima de la corteza de los panes antes de ponerlos en el horno; allí una mano sin uñas. ... Se dirían que aquellos cadáveres estaban cubiertos de sal, y es la helada blanca que no se derrite en aquellos antros llenos de sombra. Sin embargo, el sol, el implacable y claro sol, detalla con su brillante luz las magras, los huesos salidos fuera de las carnes, exagera el horror de las bocas abiertas, la rigidez de las sotillas de angustia y las contorsiones de la agonía."

EL DECANO DE LOS ESTADOS DE EUROPA

El más antiguo de los Estados de Europa es también el más pequeño: la república de San Marino.

Estos días se celebró en aquella pequeña nacionalidad, enclavada en Italia, el 16º centenario de su existencia.

La república de San Marino fué fundada por el referido santo sobre el monte Titán, al sud-este de Bolonia. El fundador le dió una constitución teocrática. Hace, pues, 16 siglos que existe la república de San Marino.

Las revoluciones que han trastornado Italia, no lograron destruir la pequeña república.

San Marino era un cantero délmata cristiano, que se retiró á vivir penitente en la cumbre de la roca llamada el Titán. Con sus virtudes adquirió fama, y reunió á su alrededor muchos discípulos cristianos.

Aquel terreno era propiedad de una dama de Rimini, la cual se convirtió al cristianismo, y donó aquellos terrenos al santo.

Este entonces fundó aquella república, que aún existe al oazo de 1600 años.

Está emplazada cerca de Rimini, junto á la costa del Adriático, al Oeste de Florencia.

Su extensión es de unos 50 kilómetros cuadrados, unas dos leguas escasas en cuadro, con unos 9.000 habitantes.

Tiene aguas minerales y muy buenas cisternas.

LA CASA DE MIGUEL ANGEL

Hasta hace pocos días ha existido en la calle Fornari, en Roma, una casa de modestísima apariencia, aunque de gran interés para la historia del Arte.

En aquella casa habia habitado durante los últimos años de su vida, según la lápida colocada encima de la puerta, el inmortal pintor, escultor y arquitecto italiano.

Las crónicas de la época aseguran que allí se retiró Miguel Angel, después de terminar su *Jesús en la Capilla Sixtina*, y murió á mediados del año 1564.

El edificio se encontraba completamente ruinoso, habiéndolo adquirido recientemente con intento de derribarlo para construir una casa nueva, cierto individuo, tan sobrado de dinero como ignorante de las glorias de su país.

Cuanta tentativas se han hecho para que desistiera de sus propósitos el nuevo propietario han sido inútiles. Los marcos de la histórica mansión han caído al golpe de la piqueta, sin que á ello opusiera su veto el Municipio de Roma. Lo peor del caso es que los ediles romanos han mandado colocar la lápida conmemorativa en la casa de enfrente (!) sin dadas para dar que hacer á los arqueólogos del porvenir.

Los joyeros de la Corte inglesa van á proceder, con motivo de la coronación del Rey Eduardo, al retoque y limpieza de las joyas de la Corona, algunas de las cuales habian sido transformadas en diademas para uso de la Reina Victoria.

Dichas joyas forman un conjunto de cinco coronas, cinco cintos, cuatro espaldas, dos anillos, un globo de oro, un par de espuelas del mismo metal, un anfor y una cuchara de oro para la consagración.

Puede formarse idea de su riqueza por el detalle de las piedras que existen en una sola de las diademas de la Reina Victoria.

Hállase adornada por 382 diamantes, cuyo valor asciende á 764.000 libras, y por dos círculos de perlas, cada uno de los cuales está justipreciado en 300 libras.

La más antigua de las cinco coronas pertenece á San Eduardo, y está ornada de diamantes, perlas, rubies, esmeraldas y zafiros de gran tamaño.

REGALO A LOUBET

El rey Victor Manuel ha encargado á un notable pintor de marinas un cuadro representando la revista naval de Villafraña, para regalárselo á Mr. Loubet.

Agricultura, Industria y Comercio.

EL CARBÓN ARTIFICIAL

Hace cerca de dos años que el carbón de piedra atraviesa una crisis cuyas consecuencias sufren no sólo la industria, sino también los particulares que consumen este combustible.

El origen de dicha crisis parecía que era debido á causas momentáneas, y el aumento de precio de la hulla se ha venido atribuyendo á la guerra del Transvaal por el enorme consumo de los transportes ingleses, y á la Exposición Universal de París de 1900 á causa del cúmulo de trabajo que ocasionó á las fábricas metalúrgicas.

En efecto, el consumo ha crecido en grandes proporciones: en 1897 la industria universal gastó 574.532.000 toneladas de hulla; en 1899 esta cifra aumentó hasta 650 millones de toneladas, y en 1900 se aproxima á 750 millones.

Causas imprevistas y nuevas necesidades surgen cada año, y no es posible, por tanto, prever ni aproximadamente el fin de una situación que, por el contrario, aparenta ser de día en día más hipotética.

Sin embargo de que los Estados Unidos están exportando á Europa el exceso de su producción, los precios de venta á causa de lo costoso del transporte conservan forzosamente una tasa que es imposible disminuir.

En presencia de esta estado de cosas tan amenazador para el porvenir, los señores Gouffin y O'Neil químicos franceses, han encontrado el medio práctico de fabricar carbón artificial á precio económico, obteniendo con ello para sí una fuente de riqueza y facilitando al propio tiempo la solución de uno de los problemas económicos más interesantes del día.

La cuestión no es nueva, pues los alemanes é ingleses, entre otros, han realizado diversos ensayos en el mismo sentido, aunque sin obtener un resultado satisfactorio, habiendo conseguido únicamente un alemán llamado Moutgg, de Mannheim, transformar la turba en carbón de piedra.

El carbón artificial parece que tiene todas las apariencias y cualidades del de piedra, y se obtiene utilizando exclusivamente los desperdicios de la fabricación, ó mejor dicho, todo lo que constituye los desechos ó basura de la vida material. El tratamiento de estas sustancias consiste simplemente en machacárselas en molidos asustos trituradores hasta reducirlos á polvo, y después comprimirlas en porciones de la forma y del tamaño que se deseen. Además, y esto constituye un verdadero refinamiento en la fabricación, se comunica al nuevo producto un olor aromático determinado. El descubrimiento que nos ocupa es tanto más importante, cuanto que resuelve otro problema no menos esencial, cual es el facilitar que desaparezcan de las poblaciones, empleándose como primera materia del nuevo producto, las importantes cantidades de basura que diariamente se producen y cuyo transporte al exterior cuesta bastante caro en las grandes ciudades.

Los ensayos efectuados oficialmente por Mr. Padé, ex-ministro principal del Laboratorio municipal de París, han dado un resultado satisfactorio. Según este químico, el poder calorífico del carbón de que se trata es, por lo menos, igual al del carbón ordinario, con la inmensa ventaja de arder muy lentamente, sin humo y de dejar menos cenizas.

Si por el procedimiento de Gouffin y Ouel es posible producir un carbón artificial de excelente calidad á 10 francos tonelada, como se dice, y se confirma el buen resultado obtenido por Mr. Padé en sus experiencias á que ha sometido dicho producto, bien puede asegurarse que la industria está de enhorabuena, puesto que podrá obtener su "carbón artificial" á un precio que, por lo reducido, resulta irrisorio comparado con el que en la actualidad alcanza el carbón de piedra; y que con un importante descubrimiento se han resuelto los señores Gouffin y Ouel un problema social de primer orden y á la vez obtenido un verdadero éxito para la industria química francesa.

JOSE CIRALTO
ALMACEN DE MUSICA
Constante surtido de MUSICA é INSTRUMENTOS. Magníficos PIANOS nuevos de diversas fabricas á 45 centenas.

Manteca de Cerdo
Véase lo que dicen en este periódico edición de la tarde del día 4 de Septiembre, varios de los más respetables empaquetadores de manteca de los Estados Unidos.
Las personas que quieran tener la seguridad de que no ingieren grasas asquerosas en vez de manteca, exijan la marca SOL.
La marca SOL contiene manteca de cerdo en estado natural, extractivamente pura.
Puede someterse á análisis en todo tiempo.
Por los empaquetadores, **Walter Mouser**, 504-8 St.

BILBAO LIJARZA
alias QUILLO
FRADO 102. TELEFONO 556

Banana
HARINA DE PLATANO
PARA LOS NIÑOS, PARA LOS ANCIANOS
FUERZA Y SALUD
FRADO 102. TELEFONO 556

Colégio "El Buen Sistema"
Ensena elemental, superior, de estudios de plase de al comercio y de ciencias.
Quinta de Peros Dulces n. 14 - Calle 11 esquina á C. - Vedado.
7140 8a 4
Empleen bien su dinero PROPIETARIOS
Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y á plazos. M. Pola, O'Reilly 104.
e 1731 26a-5 Oo

GATICOS DE ANGORA
Trajes de etiqueta, Trajes de paseo, Trajes de diario, Económicos y perfectos
SASTRERIA LA CENTRAL
de Adolfo Diaz y Diaz.
Aguila núm. 211

Miércoles 9 de octubre. FUNCION POR TANDAS.
A las 8 y 10 Los Niños Llorones
A las 9 y 10 El Juicio Oral
A las 10 y 10 LA TREMENDA

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
TANDAS - TANDAS - TANDAS

Precios por la tanda

Grillas sin entradas.....	\$ 2.00
Palcos sin idem.....	1.00
Linos con entradas.....	0.50
Escaños con idem.....	0.30
Asientos de terrallos.....	0.25
Idem de Paraiso.....	0.20
Entrada general.....	0.15
Idem á terrallos ó patio.....	0.10

Muestra 10, repartición de la primera triple. Esperanza Pastor.
Muy pronto el actor cómico Sr. Pastor.

De Santiago de las Vegas.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

El domingo próximo pasado fuimos agradablemente sorprendidos por los habitantes de este pueblo con la visita del Gobernador Civil y del Sr. D. Alfredo Valdés Galló, reputado médico que en la actualidad desempeña el cargo de Inspector de Vacuna.

Como no podía menos de suceder, el Sr. Gobernador salió mal impresionado del conocimiento de tantos enfermos en un local tan reducido, y siendo el edificio de construcción antigua, no puede hallarse en condiciones de limpieza, no obstante los esfuerzos realizados por el personal encargado de ello.

El Gobierno interventor, ya que la Higiene es asunto hoy preferente, pudiera tratar de hacer un edificio con capacidad no sólo para los pobres de este término, sino también para esos niños de la Escuela de referencia, que necesitan aislamiento.

La vacunación y la revacunación se está practicando en esta ciudad por el Dr. M. Garbalos, con un celo y actividad dignos de mejor compensación. Esta localidad, me es grato manifestarle, ha sido de las que más se han prestado a recibir los beneficios indiscutibles del virus defensor; y el médico de ello cumple a satisfacción su cometido.

El Cuerpo de Bomberos del Comercio de esta Ciudad, a cuyo frente se encuentra el activo primer Jefe D. Antonio Rodríguez, de cuyo entusiasmo por levantar esta institución a la altura en que se encuentra es testimonio su espíritu humanitario, ha nombrado Presidente del Comité Directivo al Sr. Francisco de Francisco y Díaz, persona que aquí goza de simpatías por su carácter conciliador, la bondad en sus actos y relaciones con el pueblo, pues sostiene una escuela que ayuda a levantar la decadida industria del tabaco.

En el antiguo edificio que sirvió primero para cuartel de Bomberos, después de Voluntarios y del que tomó posesión la Comandancia Militar cuando nuestras luchas intestinas, se están construyendo seis aulas para escuelas municipales, que indiscutiblemente darán auge a este pueblo.

Los trabajos que se activan grandemente, los inició nuestro antiguo Alcalde D. José Fina, la última vez que ejerció el cargo en esta Ciudad, y que se interrumpió bien a su pesar cuando dejó la Alcaidía.

La creación económica aquí, lo mismo que en todas partes, es de vida o muerte. Este pueblo vive exclusivamente de la industria de tabaco, y se reciente con imparalización en todo. Gracias que contamos con la antigua Fábrica que fué del inolvidable y bien querido Sr. Gerardo Cervero, que hoy pertenece a un sindicato americano, y otra fábrica que debido a las gestiones del actual Alcalde Sr. Cosío, ha venido a esta Ciudad. Sólo con esto y las escuelas contamos para, librar nuestras subsistencias; aquí también hubo manifestación secundando la que se realizó en la Habana en ansia de mejoras para nuestros productos. Esperamos con fe el mejoramiento de nuestro estado económico.

Desde el día 1.º de este mes disfrutan los vecinos de este bonrado y trabajador barrio el placer de tener un alumbrado público, que tanta falta les hacía. Todos regocijados no tienen palabras con que significar al mayor querido, activo y modesto Teniente de Alcalde señor Prudencio Pina sus agradecimientos más sinceros por sus gestiones ante el Consistorio de Santiago de las Vegas del cual consignó, con sus perseverantes peticiones, ver satisfechos los deseos de estos pacíficos habitantes, lo que constituye para él un triunfo que le agradece con sumo gusto.

También disfruta el barrio los beneficios de un sólido puente construido particularmente y bajo la inmediata e inteligente dirección personal de esta querida autoridad, en la calle de Santa Rosa y la calzada de San Antonio, que reclamaba con urgencia las necesidades del tráfico. Honor a quien honor se debe. Felices los pueblos que cuentan entre sus gobernantes, hombres honrados y desinteresados como este noble Concejal, que tan a satisfacción de sus electores llena su cometido.

Recuerdo con gratitud y respeto el peso de este caballero por el Ayuntamiento de Santiago de las Vegas.

EL SEÑOR ZARAGOZA

Al dar cuenta en el número anterior, con toda la extensión que el asunto se mereció, de los Juegos Florales celebrados en la vecina República de Méjico, a iniciativa de la Junta Patriótica Española, en la noche del 7 del pasado mes de Septiembre, omitimos consignar que nuestro distinguido amigo el Sr. D. Antonio Zaragoza nos había proporcionado periódicos de aquel país conteniendo elogios y descripciones sobre tan patriótico acto.

Consta, pues, que el acto de los españoles de Méjico y en gran fiesta patriótica, ha sido celosamente ensalzado por la prensa mexicana, al igual que por la española.

ESPAÑA

OPINIONES DE GARCÍA ALIX

San Sebastián 15, 3.30 t.

El exministro conservador señor García Alix me ha hablado de asuntos de actualidad, y su modo de ver las cosas es así:

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El decreto sobre segunda enseñanza no es práctico, por concentrar en los Institutos enseñanzas heterogéneas que son incompatibles. Ahora, como en otro tiempo, se incorporan a ellas las Escuelas Normales, y como entonces será preciso dejarlo en suspenso. En los Institutos no habrá unidad de régimen, ni de dirección, ni local que abarque todas las enseñanzas, y si el plan se desenvuelve bien, el cuadro de profesores excederá mucho de lo que permite el presupuesto. Será ésta no más que una reforma en el papel.

Respecto al pago de los maestros, se dió ya el primer paso y fué beneficioso, demostrándose que el último trimestre importó bastante más de lo necesario para las atenciones de primera enseñanza.

En los recargos municipales, unos son excesivos y otros no bastan. Hace falta una reforma legislativa, buscando la manera de no perjudicar a los pueblos.

En cuanto a instrucción pública se refiere, no hay más que un camino práctico, y es cumplir la Constitución, que no reconoce más que enseñanza oficial y libre.

La legislación ha de encaminarse a que se enseñe y se aprenda como cada uno quiere; pero siendo sólo el Estado el que otorga la capacidad académica por el exámen y la colocación de grados.

En España, y mientras no pase mucho tiempo, la enseñanza no puede ser función social, sino del Estado. En un país donde la mitad de sus pobladores no saben leer ni escribir, no puede el Estado desprenderse de la función educadora. Además, la instrucción pública constituye gran elemento de gobierno y no es preciso ni político prescindir de ella.

Lo que aquí se necesita es que por todos los medios se robustezca la vida y acción del Estado. Si así se hubiera hecho tiempo ha, no surgirían conflictos como algunos recientes, ni hallarían los poderes públicos dificultades inmensas para realizar su misión.

CONCORDANCIA MONARQUICA

La de los señores Romero Robledo, Tardá y López Domínguez ni se plantea ni va a ninguna parte. La coincidencia de personas no resuelve ninguna dificultad.

El partido liberal conservador está formado y constituye un gran núcleo para realizar la misión de gobierno.

Al señor Silveira se le dió el poder sin necesidad de conexiones, que ahora se le quieren exigir, y tengo la seguridad de que por mucho que esos elementos se agiten contra los conservadores, no habrá más remedio que llamar a Silveira.

Lo mejor sería que esos grupos desaparecieran; pero existiendo, no quitarán condiciones de gobierno ni dificultarán el acceso al poder del señor Silveira el día en que las circunstancias lo demanden.

Me parece bien lo que dice Silveira de no rechazar a nadie, ni con nadie tener que pactar.

WETTER

Su política está resultando contraproducente.

El llamamiento de 80.000 hombres al servicio de las armas, lo encuentro exagerado.

Al proceder de distinto modo que el general Linares, como ministro de la Guerra, produce en el seno de las familias inquietud y alarma fundadas, y da pretextos además para que se hagan conjeturas en otro orden político, que se avienen muy mal con nuestra situación presente, que requiere tan sólo lenta reconstrucción y recomponiendo para evitar toda clase de sospechas que puedan perturbar más aún el estado del país.

MAYOR EDAD

Corre de boca en boca la especie de que el Rey, al llegar a la mayor edad, hará un largo viaje de instrucción por Europa, y esto haría precisas algunas soluciones de gobierno.

Se fantasea mucho sobre esto. Cuando llegue el caso, habrá que cumplir la Constitución, y no podrá existir influencia alguna intermedia entre el monarca y su gobierno responsable.

Se hace mal en disentir este asunto, porque toda la fuerza del régimen estriba en que la Constitución se cumpla.

ESPAÑA

El exministro conservador señor García Alix me ha hablado de asuntos de actualidad, y su modo de ver las cosas es así:

Respecto al pago de los maestros, se dió ya el primer paso y fué beneficioso, demostrándose que el último trimestre importó bastante más de lo necesario para las atenciones de primera enseñanza.

En los recargos municipales, unos son excesivos y otros no bastan. Hace falta una reforma legislativa, buscando la manera de no perjudicar a los pueblos.

En cuanto a instrucción pública se refiere, no hay más que un camino práctico, y es cumplir la Constitución, que no reconoce más que enseñanza oficial y libre.

La legislación ha de encaminarse a que se enseñe y se aprenda como cada uno quiere; pero siendo sólo el Estado el que otorga la capacidad académica por el exámen y la colocación de grados.

En España, y mientras no pase mucho tiempo, la enseñanza no puede ser función social, sino del Estado. En un país donde la mitad de sus pobladores no saben leer ni escribir, no puede el Estado desprenderse de la función educadora. Además, la instrucción pública constituye gran elemento de gobierno y no es preciso ni político prescindir de ella.

Lo que aquí se necesita es que por todos los medios se robustezca la vida y acción del Estado. Si así se hubiera hecho tiempo ha, no surgirían conflictos como algunos recientes, ni hallarían los poderes públicos dificultades inmensas para realizar su misión.

CONCORDANCIA MONARQUICA

La de los señores Romero Robledo, Tardá y López Domínguez ni se plantea ni va a ninguna parte. La coincidencia de personas no resuelve ninguna dificultad.

El partido liberal conservador está formado y constituye un gran núcleo para realizar la misión de gobierno.

Al señor Silveira se le dió el poder sin necesidad de conexiones, que ahora se le quieren exigir, y tengo la seguridad de que por mucho que esos elementos se agiten contra los conservadores, no habrá más remedio que llamar a Silveira.

Lo mejor sería que esos grupos desaparecieran; pero existiendo, no quitarán condiciones de gobierno ni dificultarán el acceso al poder del señor Silveira el día en que las circunstancias lo demanden.

Me parece bien lo que dice Silveira de no rechazar a nadie, ni con nadie tener que pactar.

WETTER

Su política está resultando contraproducente.

El llamamiento de 80.000 hombres al servicio de las armas, lo encuentro exagerado.

Al proceder de distinto modo que el general Linares, como ministro de la Guerra, produce en el seno de las familias inquietud y alarma fundadas, y da pretextos además para que se hagan conjeturas en otro orden político, que se avienen muy mal con nuestra situación presente, que requiere tan sólo lenta reconstrucción y recomponiendo para evitar toda clase de sospechas que puedan perturbar más aún el estado del país.

MAYOR EDAD

Corre de boca en boca la especie de que el Rey, al llegar a la mayor edad, hará un largo viaje de instrucción por Europa, y esto haría precisas algunas soluciones de gobierno.

Se fantasea mucho sobre esto. Cuando llegue el caso, habrá que cumplir la Constitución, y no podrá existir influencia alguna intermedia entre el monarca y su gobierno responsable.

Se hace mal en disentir este asunto, porque toda la fuerza del régimen estriba en que la Constitución se cumpla.

La Jefatura del Señor Silveira. Digo lo que se quiere, hoy Silveira está acordado por la casi totalidad del partido conservador. Se jefatura tiene la fuerza inmensa del hecho y de su política. Ante la realidad desaparece toda clase de habilidades y no produce resultado ningún género de intrigas.

EN SAN SEBASTIÁN

El Sr. Moret. San Sebastián 16 (4,20 tarde).

El Sr. Moret ha conferenciado con el duque de Almodóvar. Mientras almorzaban recibió aviso de Ir a Miramar a la una de la tarde.

Tiene el propósito de marchar a Madrid esta tarde en el segundo expreso.

La alianza franco-rusa-española. Respecto de la carta de Biarritz habiendo de la alianza franco-rusa-española y del matrimonio de la infanta Teresa con el hijo del duque de Sajonia, dice que ha sido una novedad para él.

PROTESTA

El secretario de Estado y Gobernación ha recibido el telegrama siguiente: Manzanillo, Octubre 8 de 1901. "Una comisión de Campechuela, de conformidad con el pueblo, protesta ante el Gobierno, de la supresión del Ayuntamiento.—General Ríos."

LO DE REGLA

El Gobernador Militar de la isla, de conformidad con el informe del Gobernador Civil de la Habana, de que dimos cuenta oportunamente, ha revocado los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Regla recientemente, declarando nulas las sesiones celebradas fuera de los días señalados por la Ley Municipal.

Dichos acuerdos fueron la causa del escándalo ocurrido hace pocos días en aquel pueblo.

OSANTIA

El Gobernador Militar de esta isla ha confirmado la resolución del Gobernador Civil de Santiago de Cuba, confirmatoria a su vez del acuerdo del Ayuntamiento de Guanantamo que declaró cesante a don Máximo Díaz Oballos como empleado municipal.

Fundase la resolución en que conforme a la orden número 252, de la serie de 1900, los Ayuntamientos pueden nombrar y separar libremente a sus empleados.

ADVERTENCIA DE POLICIA

Han sido restablecidos los destacamentos de Policía de Peña Blanca, Guayabo y Paso Viejo en Pinar del Río, aumentándose el número de guardias en la ciudad y los barrios rurales.

ASALTOS

El domingo por la noche fué asaltada por tres morenos armados la colonia La Rosa, sita en el término de Máximo Gómez, provincia de Matanzas, siendo aquellos resacados por los individuos de la fuerza.

MANANTIALES

En casi todas las fincas de Trinidad se han presentado después del temporal pequeños manantiales en sitios donde hacía muchos años que no corría el agua.

Última sería que no quedaran permanentes dichos manantiales en esas fincas escasas de agua tan pronto se presente la seca.

EL ACUERDO DE GUANTANAMO

El Ayuntamiento de Guanantamo ha nombrado una comisión compuesta de cuatro concejales para que asesore al Concejal don Eduardo Chibas estudio los ingresos así como los gastos que pueden originar la Administración del Acueducto toda vez que según entrevista del Alcalde con el Comandante Militar, el Gobierno interventor va a hacer traspaso al Municipio del referido Acueducto con el propósito de que pueda contar con sus ingresos para dedicarlos exclusivamente a la composición de las cañales.

LA COLONIA ESPAÑOLA DE PINAR DEL RIO

El domingo celebró junta general de asociados con el fin de aprobar el Reglamento, el cual fué disuelto articular por artículo.

Tan pronto lo apruebe la autoridad será mandado a imprimir y repartido después a los socios.

Como ya con este paso la sociedad entra de lleno en sus funciones, podemos decir que la Colonia Española de Pinar del Río ha quedado constituida.

El día 8 de diciembre hará su inauguración oficial.

DE LA ESPERANZA

Hemos recibido una carta de la Esperanza, que no publicamos por falta de espacio, en la que se nos da cuenta de la gran manifestación efectuada en dicho pueblo el día 4 del actual, adhiriéndose al movimiento económico iniciado en esta capital.

Dicha manifestación fué organizada por varios comerciantes con la cooperación del Alcalde Municipal y del Cura Párroco.

MEETING REPUBLICANO

El Sr. Presidente del Comité Republicano de San Lázaro, invita a sus correligionarios de esta ciudad, para el gran meeting que se efectuará el próximo jueves 10, a las ocho de la noche en los salones de la sociedad "Liceo Cubano" calle de la Marina n.º 64 con el fin de conmemorar la histórica fecha del 10 de octubre.

En esta fiesta harán uso de la palabra los más distinguidos oradores del partido.

LA ESCUELA "LUZ CABALLERO"

El Consejo Escolar de la Habana, la Dirección y Cuerpo de Profesores de la Escuela Pública "Luz Caballero", se han servido invitarnos para la fiesta con que se va a inaugurar dicha escuela el día 10 del corriente a las ocho de la mañana.

Agradecemos la atención.

EN LOS HOTELES

DIA 8 DE OCTUBRE.

HOTEL "INGLATERRA". Entradas.—D. Antonio Vico, de Méjico; y D. Julián Linares, de Matanzas.

Salidas.—E. A. Keine, G. R. Zoller, R. S. Porro, H. Adams, R. S. Rose.

HOTEL "FASAJE". Entradas.—J. S. Massey, de Nueva York; L. Quesada, de Saint Louis; Roman Maciá, de Méjico, y J. T. Seyle, de Matanzas.

Salidas.—Juan de Dios Oja y Luis Secades.

HOTEL "MASCOTTE". DIA 8 DE OCTUBRE.

Entradas.—Joseph Williams, de Santa Clara.—Antonio Adams y Adrián Rodríguez y familia, de Méjico.—Luis Mathey, de Olmefegos.

Salidas.—Señora vinda de Secades y E. Schuppe y señoras.

HOTEL "TELEGRÁFO". DIA 9 DE OCTUBRE.

Entradas.—T. R. Sharks, de Philadelphia.—Cad. Alexander, de Nueva York.—Arthur Schmidt, de Méjico.—John Hardigen, de Nueva York.—F. Bustillo, de Nueva York.—M. S. Loz, de Nueva York.—S. J. Wilkensor, de Santiago.

Salidas.—No hubo.

telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De hoy

New York, Octubre 9.

PRECIO DEL AZÚCAR EMBARCADO

Según el World, pronto volverá el "Trust" a poner en vigor su anterior acuerdo, que fué suspendido el 30 de Septiembre último, relativo a no rebajar el precio del azúcar crudo a los cargamentos en camino, durante el período comprendido entre su salida del puerto de embarque y su llegada a los Estados Unidos, es decir que cualquiera que sea el precio que rija a la llegada de dichos cargamentos, pagará por los que compró el que regia en New York el día que se despacharen en los puertos de procedencia.

Esta determinación parece indicar que toca a su fin la guerra entre el "Trust" y los fabricantes de azúcar de romolacha.

PRISIONES Y TORMENTOS.

Las autoridades turcas han arrestado y sometido a tormentos a un gran número de búlgaros de varias religiones, con el objeto de arrancarles algunos informes acerca de los secuestradores de la señorita Stone y el paradero de ésta; pero hasta el presente, todos los esfuerzos hechos en el indicado sentido han sido infructuosos.

CAMBIO DE PARBOER.

Los concesionarios de las minas de asfalto de Venezuela que habían manifestado su adquisición en setiembre a la decisión de un tribunal de arbitraje sus desavenencias con el gobierno del presidente Castro, se niegan ahora a ello e insisten para que el gobierno de los Estados Unidos apoye diplomáticamente sus reclamaciones.

PERTURBACIONES SEISMICAS.

Anuncio de Managua, (Nicaragua) que ha ocurrido ayer en el Istmo grandes perturbaciones seísmicas debidas probablemente a la actividad volcánica que se nota en aquella parte de los Andes. Anoche se produjo una ola terrestre en la costa del Pacífico, que dejó el terreno inundado a considerable distancia bajo más de 8 pies de agua; en Managua y San Juan del Sur, esta ola ha causado grandes daños.

AGRESION

Los revolucionarios de Tumbaco han hecho fuego el 26 del pasado, sobre el vapor inglés Quito, que navegaba de Guayaquil a Panamá; el buque fué alcanzado por varias balas de rifle y un proyectil de mayor calibre le abrió un gran agujero encima de la línea de flotación, en vista de lo cual el vapor echó anclas inmediatamente y se suspendió el juego.

NUEVO EMIR

Telegrafían de Simla, que el Habibullah ha sido proclamado Emir del Afganistán y que sus hermanos, así como todos los principales personajes del país han reconocido sus derechos a suceder a su padre.

TRANQUILIDAD COMPLETA

Reina la tranquilidad más completa en Kabul.

POSICION DE LOS AGRSORES

Los revolucionarios hicieron fuego sobre el vapor inglés Quito, desde la isla del Morro que domina la entrada del puerto de Tumbaco, hacia el cual se dirigía el citado buque.

LLUVIA COPIOSA

Ayer cayeron en esta ciudad más de 14 pulgadas de agua y todas las calles quedaron transformadas en ríos.

EN BUSCA DE MISS STONE

Se ha recibido un telegrama del Ministerio de Estado de Bulgaria participando que el Gobierno ha enviado tres mil soldados en diferentes direcciones en busca de la americana secuestrada Miss Stone.

LEVANTAMIENTO EN PERSPECTIVA

El general Smith ha salido de esta para Samá y asumirá el mando en aquella isla y la de Leyta, a fin de que el general Hughes pueda pasar a Segur donde se teme halla pronto varios disturbios sino se toman con anticipación acertadas medidas para conjurarlos.

Quedaprobida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELÉN Habana 9 de Octubre de 1901

El anticiclón se va alejando rápidamente, y la perturbación ciclónica avanza hacia el O 14 N.O., que ganará en latitud según vaya adelantando en su carrera, y se halla actualmente, a nuestro juicio, al SE. y ESE. de nosotros, distante unas 400 millas de Santiago de Cuba.

L. GANGOITI, S. J.

PABA LOS NIÑOS POBRES.

Se nos ha concluido el arroz, al harina de maíz y la leche condensada. Suplico a las personas caritativas una limosna para nuestros niños pobres. Remítir los donativos a Habana esquina a Obacón, planta baja del Obispadillo.—Dispensario La Ojarida. DE. M. DELFIN.

Movimiento Marítimo.

EL JUAN FORGAS. El vapor español "Juan Forgas," salió el 8 del actual de Canarias, para Puerto Rico y esta Isla.

EL EUROPA. En la noche fundó en puerto hoy, procedente de Matanzas, el vapor noruego "Europa."

EL MEXICO. Esta mañana fundó en puerto, procedente de Nueva York, el vapor americano "Méjico," conduciendo carga general y 76 pasajeros.

EL ARANSAS. El vapor americano de este nombre fundó en bahía esta mañana, procedente de Cárdenas, con carga de tránsito.

EL BRANTINGHAM. Con cargamento de carbón entró en puerto hoy el vapor inglés "Brantingham," procedente de Filadelfia.

EL EMMA MOULTEN. Esta mañana salió para Mobila la goleta americana "Emma Moulten."

GANADO. El vapor noruego "Fjome," importó esta mañana de Mobila, el siguiente ganado:

Para los señores Wale y Whitacre, 20 caballos y 25 mulas.

Para el señor A. González, 15 carneros y 100 ahijos.

Para el señor H. A. Morris, 45 vacas, 30 terneros, 21 ahijos y 1 toro.

Para el señor J. A. Whitacre, 20 vacas, 21 terneros y 40 ahijos.

Para don Domingo Balbi, 1 caballo.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española..... de 704 a 704 1/2 V. Cordero..... de 74 a 74 1/2 V. Billeter B. Español..... de 64 a 64 V. Oro americano contra español..... de 104 a 104 P. Oro americano contra plata española..... a 44 P.

Contenes..... a 6.88 plata. En cantidades..... a 6.90 plata. Luises..... a 5.50 plata. En cantidades..... a 5.52 plata. El peso americano en plata española..... a 1-44 V. Habana, Octubre 9 de 1901.

ANUNCIOS

"VIVA LA PLARICA!"

En la Iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes

El domingo 13 del actual, a las ocho de la mañana, se celebrará en esta Santa Iglesia una solemne misa cantada, con sermón por el Padre Manuel Alcaide, ofrenda de los piadosos aragoneses a su Patrona la Santísima Virgen del Pilar de Zaragoza.

La fiesta revestirá gran solemnidad y esperamos que asistirán a ella las personas devotas, y todos los aragoneses, quienes pasarán ese día dulces momentos en el templo de la Merced, recordando el hogar del que están ausentes, puesto el pensamiento en la Patria. Habana, Octubre 7 de 1901.—Santolá Oti.

PURASSENTARSE LA FAMILIA se vende un magnífico juego de sala Luis XIV reformado, con su gran esp. p. espartilleros, camas, un cocheillo, lampara de dos y tres luces, palmas, dos muy grandes, otras muchas y efectos. Víctimas 8. 2-8 24-10

SE ALQUILAN los berrones y frezas alios de la casa O'Reilly 717 la Hava en la embarcadero de los buques. Informar Baral No. 16 frente a la Lonja de Viveres. 728 10-8

Carlos III 223 altos muy frescos independientes, capaces para una dilatada familia, en los bajos del mar. 2170 2-7 24-8

PARA CONSERVAR LA DENTADURA Limpia y Saludable, úsese el POLVO DENTIFRICO del Dr. Taboada. Cajas de tres tamaños Y EL ELIXIR DENTIFRICO del mismo autor. Delicioso para enjuagatorio de la boca. Frascos de tres tamaños. De venta en todas las boticas, sederías, perfumerías y establecimientos bien provistos de toda la ISLA.

El gobierno ha presentado a las Cámaras el proyecto de Aranceles de Aduana, el cual es ligeramente protector y se cree será aprobado sin enmienda.

Manila, Octubre 9.

El general Smith ha salido de esta para Samá y asumirá el mando en aquella isla y la de Leyta, a fin de que el general Hughes pueda pasar a Segur donde se teme halla pronto varios disturbios sino se toman con anticipación acertadas medidas para conjurarlos.

Quedaprobida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

CRONICA MENUDA

Arroz con pollo.

Mal día fué el domingo último para los pollos que escaraban en arrogante poderío en los barones de La Chorrera...

En el decorado de la sala han seguido los artistas el estilo neo-romano, pero interpretado con carácter moderno...

NOTAS TEATRALES

La ópera en México

Bajo buenas auspicias comenzó las tareas en el teatro Principal de México la compañía de ópera italiana de los señores Lóñez y Pizzorri...

La obra elegida para estreno de la compañía fué la Aida, de Verdi.

Manuel Inquiere, valenciano, es un tenor de grandes facultades; su voz hermosa y de timbre agradablemente, especialmente en los agudos...

Margarita Juliá, catalana, es una cantante de primer orden y una artista incomparable. Dice hoy un periódico al ocuparse de ella que es una contralto magnífica...

Fué también muy aplaudida y lo será seguramente en cuantas obras tome parte.

El País, que habla con igual entusiasmo que los anteriores de las señoritas Alloro y Juliá y del señor Inquiere, consagra al baritoneo Gignada y al bajo Mariani las siguientes alabanzas...

El cuerpo de coro corresponde a las partes principales, y a la "mise en scene" como pocas veces se ve.

Numerosa y perfecta la orquesta, bajo la dirección del maestro Bovi.

No menos lionero que el éxito de Aida fué el de La Bohemia de Puccini, la segunda ópera que oímos. Se de ella dice El Imparcial:

Este es un artista fino é iceloso. Sabe cantar.

Del Fausto, la tercera ópera cantada, en que debía presentarse la escultural ESPERANZA CASCENTI, no tenemos aún noticias.

Las Maestras Cantoras de Nuremberg Munich 24 de Agosto.

La inauguración del nuevo teatro del Principo Regente ha resultado una brillante solemnidad.

monumento de la Paz, coronado por su reiniciada estatua de la Victoria, y que por jardines en pendiente se une al centro de la ciudad por medio de un aéreo puente, aún en construcción.

Por fuera es todo blanco y las cubiertas verdes; en el frontón principal se lee, en grandes letras: "Al arte alemán."

En el interior, dominan también los colores claros. Todo es del mejor gusto: los pasillos, los dos pequeños foyer y la sala-restaurant, con dos filas de columnas blancas, tapizadas de rosa las paredes y revestida la bóveda de una decoración original al temple, figurando una enramada.

La sala de espectáculos es también hermosa. En general, adopta la forma del de Bayreuth, ligeramente modificada, pero ha bastado esta modificación para alterar las condiciones acústicas del local. Aquel sonido ideal que tiene la orquesta de Bayreuth, se ha perdido; no hay aquella fusión, ni aquella transparencia.

En el decorado de la sala han seguido los artistas el estilo neo-romano, pero interpretado con carácter moderno, pues a la primera ópera se oíase que hace veinte años no se hubieran adoptado esas tonalidades en el color.

El efecto que produce es de una gran distinción, aunque las ocho estatuas de músicos y dramaturgos que decoran los huecos de los lados, que en otros teatros serían palcos, dejan algo y aun sigs. que desear.

El tamaño de la sala también es menor que el de Bayreuth; conserva la boca del escenario las mismas dimensiones que la del Hoftheater (16 metros) para poder aprovechar el decorado de escena de éste. El fondo tiene 37 metros.

Lo que hay que tener aquí en cuenta es, que ya se ha construído solidamente un teatro, en el esencial, adoptado al sistema puesto en práctica por Wagner: una gradería que permita a todo espectador la vista libre y completa de la escena; la ausencia de palcos laterales que distraigan la atención, que de este modo se reconcentra en aquélla, y la orquesta invisible.

El primer paso está ya dado, y es de oír que en adelante, cuando se quiera construir otra sala de espectáculos, y especialmente una sala de ópera ó concierto, no podrá dejar de tenerse en cuenta esta disposición general.

Los Maestros Cantoras de Nuremberg han sido los elegidos para inaugurar solemnemente el nuevo templo del arte.

De la obra no hay que hablar, porque no se puede decir en cuatro párrafos todo lo que ha prestado allí Wagner, de alegría, de jovialidad, de humorismo, en las figuras de David, Beckmesser y en el pueblo entero que interviene en la acción, y al mismo tiempo de sentimiento y de elevación de ideas, en Eva, en Walther de Stolzing, y más que en nadie en Hans Sachs, que viene á ser el personaje principal de la obra.

No se conoce bien á Wagner no conociendo los "Maestros Cantoras." Después de la escena trágica del final del "Anillo del Nibelungo", grandiosa pero triste, el ánimo se recrea en aquellos cuadros llenos de luz, de movimiento y de poesía: de los pasajes agrestes y de la mención de los dioses donde todos los personajes son extraordinariamente, se pasa á las calles pintorescas de una ciudad del Renacimiento de Alemania, y á las praderas que riegan la Pelguita, donde los pacíficos ciudadanos del Nuremberg celebran la fiesta de San Juan.

Respecto á la ejecución, no cabe padír más en cuanto al modo de presentar la obra, la preparación de los cuadros, el movimiento de los grupos y el decorado: el primer cuadro, que representa el interior de la iglesia de Santa Catalina que acabábamos ver el día antes en Nuremberg, está bellamente reproducido: el taller de zapatero de Hans Sachs daba igualmente la impresión de realidad artísticamente presentada, y en cuanto á la escena última no es fácil que pueda hacerse mejor: era como asistír al certamen y ver el sol que iluminaba los grupos y oír el bullicio y presenciar el júbilo de todas aquellas gentes.

Respecto á los principales intérpretes, ya no ha quedado otra impresión: esos no son ni la Eva, ni el Walther y el Hans Sachs que nos tenemos imaginados. La tiple (señorita Tordek) parecía tener poco más sentimiento que una muñequita; al tenor (Kaete) no le encontramos otro mérito que el cantar con limpieza y frasear con claridad, aunque la calidad de su voz no fuera muy notable; y en cuanto á Hans Sachs, tampoco nos pudo dar la idea del zapatero y poeta, poeta por instinto, sin genio suficiente para elevarse él mismo á las altas regiones de la poesía, sabiendo, sin embargo, sentir el entusiasmo del arte espontáneo y libre de Walther, pero permaneciendo, en la forma, un honrado artesano de Nuremberg.

El baritoneo Feinhalb hace de él un caballero distinguido, que canta bastante bien. El tipo original y ridículo de Beckmesser lo interpretó Geis mejor que en los siguientes, en que fué más la nota y exageró más la caricatura; dicen, sin embargo, que lo mismo hacen los mejores artistas. La Standig es la que se mantuvo mejor; verdad es que su parte es de menos dificultad, y ella es una artista de fama.

Pero esto lo decimos respecto á la ejecución individual, porque de la de conjunto no cabe decir más: el contraste, en el final del acto segundo, del bullicio de la confusión y la pelea que se arma entre los vecinos en medio de la oscuridad de la noche, á consecuencia de la serenata de Beckmesser, y la calma con que un minuto después se levanta la luna iluminando la calle, sería de pronto como por encanto, y resucitando en el silencio la voz única del sereno después de tanta algarabía, estuvo admirablemente llevado.

Zampe dirigió la obra, y á decir verdad, fué muy discutido.

Con una reputación menos ridícula, Fischer nos satisfizo ayer mucho más en "Tristán é Isolda." De sus sólidas cualidades podrán convencerse nuestros lectores el invierno próximo, pues para esta vez ha nombrado para dirigir la obra está durante la próxima temporada del Liceo.

El "Tristán" de ayer entusiasmo más en el primer acto; en los dos siguientes sucedió lo que era de temer: los dos artistas, la Singer-Bettaque y Gerhaidt, se quejaron bajo el peso de las dificultades que Wagner ha acumulado sin piedad en los dos partes, y como en esta obra no hay más que las dos figuras de Tristán y de Isolda, sin otra cosa que sirva para distraer el interés, cuando los dos intérpretes desean, decaer el conjunto.

Como autores no puede hacerse de ellos más que elogios. Ello no dejaron de sonatarse al fuerzamiento de la construcción del nuevo teatro y que se manifestaron de una manera demasiado visible en los disonancias con que se celebró el aniversario de la primera representación del "Anillo"; no tienen razón de ser, vistas las dos primeras representaciones del de Munich. Falta aquí el cuidado, el esmero esmerados en los detalles que se nota en Bayreuth: falta aquella sonoridad perfecta, y falta, sobre todo, el espíritu en el público. Ayer, durante toda la representación, no fué posible obtener, ni por un momento, aquel reconocimiento solemnemente que se escuchaba en Bayreuth el preludio de "Paraisif."

F. SUAREZ BRAVO.

CRONICA DE POLICIA

EL CRIMEN DE MORDAZO

Trabajos de la policía secreta. Los autores del crimen. Un auxil ar. Detención de los criminales.

Hace pocos días que fué extrajulgada en la casa número 23 de la calle de Puertos Grandes, próxima al puente de Morjazón, la señora doña María Díaz Pino, mayor de edad, en circunstancia de encontrarse sola en su domicilio, y se sorprendió por unos criminales que asaltaron y robaron después cierta cantidad de dinero.

Al tener conocimiento de este crimen, todo apareció envuelto en el mayor misterio, pues hasta un momento que se estuvo por sospecha, fué inmediatamente puesto en libertad, por no comprobarse los cargos que contra él aparecían.

Al ser de este misterio, la policía secreta se ocupó de él, y al poco tiempo ha logrado adquirir como se perpetró el crimen y quiénes son sus autores.

Estos aparécen ser tres individuos de pésimos antecedentes, nombrados Benito Abreu, Emilio Ramírez Larrazábal y Antonio Rodríguez que tienen por campo de sus fechorías la zona comprendida desde Puertos Grandes á Punta Brava.

Según las confidencias de la policía, el principal autor en la preparación de este crimen, lo es el pardo Benito Abreu (a) El Mocho ó El Marco, cuya captura se llevó á efecto hace dos días, puesto á disposición del señor Jefe de Instrucción del Oeste, Licenciado señor Landá.

Como cómplices de los criminales, por ser quien le facilitó la topografía del terreno y las entradas y salidas de la casa y sitio en que la víctima tenía el dinero, aparece ser un individuo conocido por El Vieco Molinero Este y Emilio Ramírez han sido detenidos.

Además de El Marco se encuentra detenido otro individuo, cuyo nombre no pa blemos, por estar haciendo ciertas investigaciones sobre su complicidad en este hecho.

Esta madrugada, poco después de las cinco se declaró un violento incendio en la casa número 11 de la calle de San Rafael, ocupada por un establecimiento de ropas, de la propiedad de José Alonso.

Al darse la señal de alarma se presentaron allí sin pérdida de tiempo los Bomberos del Comercio, que con el carro químico, general Wood, lograron en pocos momentos apagar las llamas, evitando con ello una gran conflagración.

Pocos minutos después, llegó el carro de auxilio de los Bomberos Municipales, que también cooperó á la completa extinción del incendio.

El fuego, destruyó casi todas las existencias del establecimiento, que habían sido aseguradas en el mes de agosto último en suma de \$ 50 pesos oro.

Según nuestros informes, el fuego se declaró con tanta violencia, que en breve instantes interceptó la bajada de los dependientes que dormían en una habitación alta por haberse quemado la escalera, doblando su salvación al haber sido por una ventana que dá á la calle, y bajando por uno de los postes del trancía eléctrico.

El dueño del café El Espanol, don Mariano Fernández, ha manifestado que el cuchillo envuelto en papel amarillo, sacando seguidamente para la calle diciendo: con esto voy á matar á la culpa.

Barro y Fernández fueron remitidos ante el señor Jefe de guardia, juntamente con el atestado levantado por la policía secreta.

EN UNA FONDA ASIATICA En la mañana de ayer, el vigilante de servicio en el mercado de Colón, detuvo á un pardo que se negó á dar sus nombres y generares, por haber promovido un gran escándalo en la fonda "La Paz" calle de Dragones número 40, al negarse á abonar un gasto que hizo en dicho establecimiento, maltratando, además, á los dependientes y rompiendo gran número de platos y cosas.

El detenido ingresó en el vivac á disposición del Jefe de guardia competente.

DAÑO EN LA PROPIEDAD En la calle del Solente las de Agua cista y Compostela, chocaron el tranvia eléctrico número 21 de la línea de Cerro á San Juan de Dios, y el carrero de trancía número 6122, sufriendo ambos vehículos averías de consideración.

UN LESIONADO En el centro de socorro del segundo distrito, fué asistido ayer al mediodía, el obrero Alfredo Moya, vecino de Suárez número 12, de la fractura completa del dedo pequeño del pie izquierdo, una contusión en la cadera izquierda y varias lesiones en diferentes partes del cuerpo.

Los lesionados que presenta Moya, han sufrido al recibir un topetazo con un carro de reparar en la calle de la Marina, del tranvia eléctrico número 107, de la línea del Vedado.

POE JUGAR A LOS DADOS Por la policía fueron detenidos en el muelle de Luz, cuatro individuos que estaban jugando al prohibido de los dados. Los detalles se le ocuparon los dados y 42 centavos en calderilla.

NECROCOMIO

Resumen de los servicios prestados durante el mes de la fecha.

Table with 4 columns: BAZAS, SEXOS, EDADES, Nación. Rows include Enfermedades del aparato circulatorio, Primera infancia, etc.

Juegados que dispusieron las autopsias. Juzgados de Instrucción... 10. Idem Municipales... 10. Total... 20.

Cadáveres en depósito... 0. Gabinete fotográfico... 20. Habana y Septiembre 30 de 1901. J. Ramón del Cuelo, Director del Necrocomio.

GACETILLA

RONCORONI.—De un momento á otro se espera en esta ciudad la compañía cómica, dramática y de gran espectáculo á cuyo frente viene el popular actor Luis Roncoroni, tan bien querido de nuestro público.

Roncoroni ocupará el teatro de Martí dando comienzo á la temporada el martes de la entrante semana. Figura en la Compañía un artista cuyo nombre pronuncian con simpatía los asiduos á las noches de Tombrá.

Nos referimos á Emilio Marengoni. El actor italiano es, sin disputa, uno de los primeros varietales que se han presentado en nuestros teatros. Roncoroni, el contraltista, juntamente con su esposa, que es, á su vez, una actriz discreta y simpática, puede considerarse que ha hecho una adquisición valiosísima.

Llegue con toda felicidad á nuestras playas el buen amigo y buen actor Roncoroni.

nos extrañará ver esta noche ocupadas todas las localidades del fresco, del limpio y cómodo teatro del doctor Saavirio.

Y vaya una noticia: La de haber entrado á formar parte de la Orquesta, como director artístico, el señor Vico.

SOCIEDAD DEL VEDADO.—Dos fiestas ofreció en el mes la simpática Sociedad del Vedado.

La primera, una matiné el próximo domingo con la orquesta del sin par Valenzuela.

Consistirá la otra fiesta en una función dramática en la que tomará parte el grupo de aficionados que tanto se ha oído en anteriores veladas.

Después de la función habrá baile á los acordes de una orquesta francesa. No desmaya, como se ve, la directiva de la Sociedad del Vedado en su propósito de ofrecer fiestas siempre amenas y siempre selectas.

ALBISU.—Ninguna novedad presenta esta noche el programa del simpatioso teatro de la zarzuela; pero las obras que lo constituyen, recientemente estrenadas, tienen todavía poder para llevar numeroso público á su representación.

Los vís a Lorones, El Juicio Oral y La Tremenda, son las celebradas zarzuelas en esta interpretación de señores, respectivamente, el actor Barro, Lola López y Onoche Martínez.

Muñna, resparición de Esperanza Pastor. La prensa en general, al comparecer estos días del ingreso de Esperanza, ha citado casi todas las obras de su repertorio.

Por ningún colega ha hablado de Toral del Salt II, cuya pronta representación pedimos á la Empresa. Hay que ver y celebrar todo lo que se trae la encantadora Esperanza en esta obra.

ACADEMIA NORMAL PREPARATORIA.—Esta institución para maestros, maestras y aspirantes al profesorado, manda sus tareas el próximo lunes en la hermosa casa de Prado 36, colegio El Progreso.

Con el ilustrado Dr. D. Carlos de la Torre, comparete la enseñanza de las diez asignaturas aprobadas por la Junta de Superintendentes, un grupo de entendidos profesores.

Habrá una sección para maestros y una ó dos para maestras. Las horas de clase serán—con excepción de la música—de ocho á diez de la noche. Muy buen éxito deseamos al Dr. La Torre y á sus compañeros de la Normal Preparatoria.

PUBLICACIONES.—May de muñna nos dimos hoy de bruce con el amigo Pabillonas.

¿Qué hay de la temporada?—le preguntamos.

¿Todavía habrá que esperar algunas semanas más. Tita Ruano anda por Nueva York haciendo preparativos y yo quizá vaya á México en busca de novedades.

Entre otras novedades se presentarán la Matemática, ó sea la mujer esqueleto; la Lucreción, que es la mujer que mada viv; los reyes X. la niña áerea; algo de prestidigitación y juegos malabares.

DE TODO UN POCO

Soneto. Máquina miserable y quebradiza esta, sin par á fo, máquina humana Bronco y hierro parece á la mañana y es á la tarde oscuras y coiza.

Cuando la juventud la vigoriza, de realizar milagros corre uf na, luego el choque menor la desgarrana y el aire más sutil la paraliza.

Cuerpo, vencido está, Gratos antojos placeres, apocitos devaneos, mordido de la materia los cerrejos, ya que olvidadas glorias y profeso, queda sólo en el alma y en los ojos la semilla inmortal de los deseos.

Saber razonar, no es saber agradecer. Tratamiento estivo de la clorosis de la vida. Gran parte de nuestros lectores saben que contra la clorosis ó anemia de las vidas se lucha principalmente en otoño é invierno, aplicando á las plantas atacadas dicha alteración una solución de sulfato de hierro al 40 por 100, cuidando especialmente de que queden recios los cortes de la poda y demás heridas de las cepas.

En Francia, no obstante, han demostrado algunos expertos viticultores que dicho tratamiento puede aplicarse en el verano, siendo posible en pocos días lograr el reverdecimiento de las plantas.

No opera el siguiente modo: se cortan las ramas desprovistas de racimos, junto al tronco, ó sólo hasta el primer renuevo, y á la herida inferida se aplica prontamente la solución de sulfato de hierro al 40 por 100; ó se abren heridas en el tronco con una podadora ó con un cuchillo, mojóndolas luego con dicha solución.

Un solo operario puede tratar en un día de 300 á 400 cepas, propio de una podadora, ó de un recorte apropiado para contener la solución del sulfato de hierro.

Anagrama. (Por Juan Cnaiquera.) Ines Ba'dora. Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una muy linda señorita de la calle de Agilar.

Jeroglífico comprinado. (Por Juan Lamas.)

adivén d eipoi p Po

Cadeneta. (Por Juan Lino.)

Substituir las estrellas por letras de modo que lasidas vertical y horizontalmente digan lo siguiente: 1. Deseo del elogo. 2. Conocimiento. 3. Nombre de mujer. 4. Lucha. 5. Idiología. 6. Documento. 7. En las casas de madera. 8. Bebida. 9. En el mar. 10. Angueta. 11. En los naipes. 12. Nombre de mujer. 13. Lo que anhela el enfermo. 14. Fruta. 15. Verbo.

Rombo. (Por Juan José.)

Substituir las líneas por letras y obtener en cada línea, horizontal y verticalmente lo siguiente: 1. Conociente. 2. En la aritmética. 3. Nombre de mujer. 4. Astro. 5. Apellido español. 6. Nombre de mujer. 7. Vocal.

Soluciones. Al Anagrama anterior: CARIDAD JOVER. Al Jeroglífico anterior: PARLAMENTARIOS. Al Logogrifo anterior: NOBERTA. Al Rombo anterior: A A T A A V I L A A A T I L A V A A L A V A A N A A A S N O S E I S N I L O S O S O

Han remitido soluciones: G. de On; Bebito; Alicantino; Pepe Luis; E. de Santos. Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y ZULEMA.